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RESUMEN: El presente reporte da a conocer en un primer momento la importancia y construcción del Subprograma Institucional de Trayectorias Escolares y Laborales (SPITEL), estrategia de evaluación educativa centrada en el estudiante que se encuentra enmarcada en el Programa Rector de Evaluación del Plan de Desarrollo Institucional 2011-2017 de la Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo (UAEH); su objetivo central es brindar acompañamiento al continuum de los estudiantes atendidos en todos los programas educativos desde su ingreso hasta después de su egreso y así constituir una herramienta holística e innovadora utilizada en la detección oportuna de factores de riesgo escolar, atención de necesidades educativas, evitar la deserción escolar, así como fundamentar la reorientación de planes y programas de estudios, servicios y programas de apoyo,  políticas institucionales y la generación de 








otras estrategias que contribuyan en la mejora del desempeño estudiantil y la calidad educativa. 
En un segundo momento se presentan los resultados preliminares obtenidos en el piloteo del cuestionario “Estudiar a los estudiantes y Satisfacción en la Trayectoria Escolar” (EsEstySa) el cual forma parte complementaria del SPITEL  y busca ofrecer a los actores pertinentes bases informativas para la detección de necesidades en los estudiantes y a partir de ello brindar atención oportuna para que culminen con éxitos sus estudios. 
De esta manera, el presente reporte busca generar un espacio de reflexión sobre la importancia de realizar estudios de evaluación integrales sobre los estudiantes que permitan conocer a detalle a los actores más importantes en la vida de las instituciones, a fin de contribuir a la mejora de la calidad educativa. 
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Introducción
El Subprograma Institucional de Trayectorias Escolares y Laborales (SPITEL) en la Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo, conforma una estrategia evaluativa innovadora en los procedimientos realizados para el seguimiento de estudiantes que busca atender al compromiso con la calidad y la mejora continua. Surge a partir de la importancia que tiene para las instituciones el incorporar estudios evaluativos integrales que permitan acompañar los recorridos escolares para conocer detalladamente las características sociales, económicas y académicas con las cuales llegan nuestros estudiantes, las dificultades a las que se enfrentan a lo largo de su recorrido y fuera de la institución una vez que egresan y se integran al mercado laboral, saber de sus necesidades e intereses y demás bases informativas que orienten la comprensión de los tránsitos escolares y laborales. 

De este modo, incorpora las estrategias que para el seguimiento de estudiantes se manejan a nivel nacional e internacional con el objetivo de hacernos competitivos en todos los ámbitos pero además innova utilizando un sistema de punta que permitirá monitorear la trayectoria escolar y laboral de cada estudiante atendido en nuestra institución. 

El SPITEL retoma las acciones realizadas en la UAEH, como es el caso de la guía de trayectorias escolares mediante la cual se fundamenta el método para el seguimiento de los indicadores de rendimiento escolar en todos los programas educativos, así como se le da continuidad al proyecto “Estudiar a los Estudiantes” implementado en 2004 con la finalidad de proporcionar información económica, social y académica para la identificación de necesidades y problemáticas. Es así como se diseñó y validó el cuestionario denominado EsEstySa (Estudiar a los estudiantes y Satisfacción en la Trayectoria Escolar), el cual fue reestructurado en mayo de 2012 tomando como base el instrumento anterior. A fin de garantizar su validez se realizó el pilotaje con una muestra calculada estadísticamente. Los resultados preliminares obtenidos se presentan en este documento a fin de generar un espacio en el que se aborde sobre la importancia de estos instrumentos como herramientas que permiten ofrecer  información confiable para la generación de estrategias encaminadas a la mejora.


Importancia del diseño de estrategias evaluativas centradas en el estudiante
De acuerdo a las sugerencias emitidas por la Asociación Nacional de Universidades e Instituciones de Educación Superior (ANUIES), así como a lo que mencionan autores como Tinto (1989) Chaín (1995), González, 1999; citado en; García 2011, y Ponce (2003), diseñar e implementar estudios evaluativos profundos e integrales sobre los estudiantes es de suma importancia para las instituciones de educación superior, al servir como una estrategia fundamentada para el conocimiento de las fortalezas y dificultades de los tránsitos educativos. Para ello, considerando los múltiples factores que intervienen en el desempeño escolar, como la situación socioeconómica, psicológica, demográfica, los planes y programas de estudio, ambiente escolar, desempeño del profesorado, políticas, entre otros factores que de manera semejante afirman algunos autores como Tinto (1989) y Mackenzie y Schweitzar 2001; citados en García 2011; se sugiere realizar estudios que impliquen la observación y el análisis continuo del comportamiento académico de una población estudiantil, involucrando cada de uno de los aspectos que forman parte del estudiante desde el momento previo al ingreso, pasando por su desempeño y hasta que sale de ella; sosteniendo que mediante este tipo de estudios es posible explicar el desempeño estudiantil. 

Asimismo, es necesario que dichos estudios de seguimiento incorporen elementos para el análisis de lo que sucede con los estudiantes una vez que egresan, ya que esto permitirá realizar trabajos más completos al contrastar los tránsitos educativos con el desempeño en el campo profesional para el cual han sido formados, además de que el estudiar a los egresados contribuye de manera significativa a la revisión y mejora de planes y programas de estudio, siempre y cuando los resultados sean utilizados.

El SPITEL como estrategia evaluativa centrada en el estudiante en la UAEH
Entendiendo la importancia de los procesos de evaluación institucional para el aseguramiento de la calidad de las funciones universitarias y específicamente a raíz de la necesidad de incorporar estrategias integrales centradas en los estudiantes, la UAEH como institución comprometida con la mejora continua y cuyo modelo educativo establece una visión constructivista y centrada en el estudiante, plantea dentro de su programa rector de evaluación 2011-2017 el desarrollo del Subprograma Institucional de Trayectorias Escolares y Laborales (SPITEL), estrategia evaluativa de acompañamiento al continuum de los estudiantes por la UAEH, que está orientada al análisis de los elementos que participan desde el ingreso, durante su permanencia y egreso para la interpretación de los tránsitos escolares, además de incluir a las trayectorias laborales, es decir, al seguimiento una vez que se convierten en egresados y tienen la oportunidad de incorporarse en el mercado laboral para el cual fueron formados. 

El diseño del SPITEL se realizó en función de conformar una herramienta que permitiera contar con información completa y útil acerca de cada uno de los estudiantes atendidos en los diferentes programas educativos de nuestra institución, por lo que toma en cuenta los diversos elementos que conforman las trayectorias en la universidad. Asimismo, aporta información respecto a los egresados considerando los resultados del Examen General para el Egreso de Licenciatura (EGEL) que es aplicado para conocer el grado de conocimientos, habilidades y competencias que el estudiante adquirió durante su formación académica; así como también se contemplan los estudios de seguimiento de egresados que se llevan a cabo desde 2003 y que proporcionan información sobre el impacto de la formación en el desempeño profesional.

En este tenor, la estrategia evaluativa que se presenta, conecta los estudios de trayectorias escolares y laborales buscando aportar información confiable de carácter integral para fortalecer el quehacer institucional y así garantizar la calidad y excelencia académica.

Conformación del SPITEL 
La Dirección General de Evaluación como la instancia que coordina los procesos de evaluación institucional en la UAEH es el área encargada de coordinar este proyecto.

Una vez establecidos los objetivos del SPITEL fueron planteadas las dimensiones de estudio a partir de la recopilación teórica sobre los elementos que inciden en las trayectorias escolares y laborales, además de que al ser una estrategia incluyente, se contempló la conformación y participación del comité institucional de trayectorias escolares y laborales, el cuál esta conformado por personal de las dependencias involucradas alrededor de los estudiantes con quienes a través de reuniones fueron definidos los elementos institucionales que forman parte del recorrido escolar. De esta manera se plantearon las dimensiones que se describen a continuación ubicándose dentro de cuatro momentos: ingreso, permanencia, egreso (trayectoria escolar) y ejercicio profesional (trayectoria laboral).

Ingreso:
· Resultados de exámenes de admisión: Referida a los resultados obtenidos por los estudiantes en el Examen Nacional de Ingreso a la Educación Media Superior (EXANI-I) y Examen Nacional de Ingreso a la Educación Superior (EXANI-I); del CENEVAL, los cuales son las pruebas de selección aplicadas por la UAEH para diagnosticar los conocimientos y habilidades con los que cuentan los aspirantes. Dicha dimensión permitirá detectar fortalezas y áreas de oportunidad que presentan los estudiantes aceptados en relación a los perfiles de ingreso de los PPEE. 
· Rendimiento académico previo: Detecta las áreas de fortalezas y dificultad que se pueden presentar en la fase de ingreso, a partir de las calificaciones obtenidas en la escolaridad previa.

Permanencia:
· Características del estudiante: Dimensión que representa la información académica, social y económica, misma que permite conocer las características de los estudiantes para la interpretación de las trayectorias escolares.
· Apoyo estudiantil: Contempla la información respecto a la participación en los diferentes programas de apoyo institucional; tales como tutorías, asesorías, atención psicopedagógica, servicio médico, becas, programa de emprendedores e innovación, movilidad estudiantil y participación en actividades culturales y deportivas. Permite identificar los alumnos beneficiados por dichos programas, su contribución en la formación académica, así como la detección de talentos artísticos y deportivos
· Formación continua: Información respecto a los cursos y servicios ofrecidos en el programa de educación continua, y que son adicionales a lo que se establece en los programas educativos; entre ellos se encuentra el curso de preparación para el examen de selección, cursos de capacitación en áreas especificas, preparación en lenguas extranjeras, entre otros.
· Satisfacción del estudiante: Contempla la satisfacción del estudiante respecto al programa educativo, así como en relación al desempeño docente, ambiente escolar, servicios y programas institucionales de apoyo.
· Prácticas Profesionales y Servicio Social Universitario: Considera el área y tiempo del desempeño del servicio social y prácticas profesionales que deben realizar los alumnos de licenciatura, a fin de lograr en el estudiante el desarrollo de habilidades, capacidades, competencias y valores que coadyuven al desarrollo de su formación integral, en escenarios reales de aprendizaje. Asimismo, toma en cuenta el grado de satisfacción con estos programas.
· Rendimiento Escolar: Contempla las calificaciones registradas por asignatura y semestre, además del tipo de curso empleado; calificaciones globales, que servirán para el análisis de los indicadores de desempeño estudiantil: eficiencia terminal, aprobación, retención, aprobación y deserción.

Egreso: 
· Resultados EGEL: contempla los resultados obtenidos en los EGEL-CENEVAL y EGEL-institucional mediante los cuales es posible medir los conocimientos y habilidades que el alumno adquirió durante su formación académica.


Ejercicio Profesional:
· Seguimiento de Egresados: Concentra los resultados de los estudios de seguimiento de egresados considerando cada uno de los elementos que se abordan para el análisis del desempeño en el mercado laboral. (UAEH,2012)

Para sistematizar la información correspondiente a cada una de las dimensiones y así poder manejar la gran cantidad de datos que se generen para su análisis, actualmente se desarrolla el Sistema Institucional de Trayectorias Escolares y Laborales (SITEL), el cual contempla la participación de los dueños de información, quienes en próximas fechas recibirán capacitación para su alimentación.

El SITEL considera la implementación de 3 módulos: Acompañamiento de Estudiantes, Resultados de Desempeño académico EGEL y Seguimiento de Egresados, en ellos se incorpora la información correspondiente a cada dimensión y  (
SITEL
)serán ubicados en la página web institucional para su consulta. Cada módulo contempla la información de las dimensiones ara dar seguimiento a partir de un estudio longitudinal y exploratorio a cada uno de los estudiantes de bachillerato, licenciatura y posgrado de las modalidades presencial y virtual.

Una vez iniciada la alimentación, la información de los estudiantes debe ser actualizada semestre tras semestre, incorporando los datos que se generen conforme al recorrido escolar de cada estudiante.

Anualmente la instancia que coordina este proceso, con el apoyo del comité realizará los análisis estadísticos y la elaboración de reportes a partir de la triangulación de la información contenida por cohorte, programa educativo y nivel, los informes de resultados serán presentados ante el comité, así como serán publicados en la página web para su uso en la toma de decisiones. 

Objetivo
Dar a conocer el Subprograma Institucional de Trayectorias Escolares y Laborales de la UAEH, así como los avances de los resultados obtenidos en el instrumento complementario EsEstysa, como parte del diseño de una estrategia de evaluación centrada en el estudiante que está orientada a la mejora institucional. 

El instrumento EsEstySa: Metodología
Para complementar la información comprendida en las dimensiones del SPITEL: Satisfacción del Estudiante y Características, se diseñó el cuestionario EsEstySa, toma como base el modelo de “estudiar a los estudiantes” planteado por la ANUIES para el análisis de los tránsitos escolares, pero además su diseño contempló las adecuaciones que responden a la realidad institucional así como la incorporación de otros elementos que según la revisión teórica inciden en las trayectorias y son de utilidad para la interpretación de las mismas. Está compuesto por 41 ítem ubicados en 9 dimensiones: origen, situación social y económica de los estudiantes, condiciones de estudio, orientación profesional, expectativas, valoración familiar, prácticas de estudio, ambiente escolar, impacto del PE y satisfacción. Será aplicado anualmente después del primer año de ingreso al programa educativo y se incorporará dentro del proceso de reinscripción. Una vez culminada su aplicación, se procederá al análisis estadístico de los resultados y elaboración de los informes, los cuales serán ingresados al módulo de acompañamiento de estudiantes para su consulta.

Con la finalidad de garantizar la validez, en mayo de 2012 se llevó a cabo su pilotaje en 3 escuelas preparatorias, 6 institutos y 4 escuelas superiores, aplicando un total de 758 cuestionarios a una muestra representativa de alumnos de diferentes semestres y programas. Posteriormente se procedió a la captura de los resultados utilizando la base de datos Microsoft ® Excel XP para después importar la información al procesador SPSS® para Windows V. 15 en el cuál se realizaron los análisis estadísticos. 

Avances de los resultados del piloteo
Una de las variables aborda las dificultades económicas que los estudiantes han tenido para solventar sus estudios, la figura 1 muestra que el pago de inscripción (19.9%) y el transporte (19%) son las principales dificultades que podrían poner en riesgo su permanencia, en un siguiente nivel se encuentra la compra de útiles con el 16.5 %, mientras que la alimentación (8.3%), actividades recreativas (8.2%), vivienda (8.0%), así como los gastos médicos fueron seleccionados en menor medida. 

Los resultados que se observan en la figura 2 corresponden a la valoración de los estudiantes respecto al grado en el que los programas de apoyo institucional han contribuido en su formación, los valores utilizados fueron del 1 al 6 otorgándose 1 al valor más alto, 2 valor medio, 3 valor bajo 4, valor nulo 5 no ha participado y 6 no lo conoce. En este sentido, los mejor valorados son los programas de tutorías y asesorías, mientras los programas de emprendedores innova y de atención psicopedagógica han tenido menor valoración dado que son poco utilizados por los estudiantes. 

Respecto al grado en el que los servicios académicos han contribuido en el desempeño se utilizó una escala del 1 al 6 otorgándose 1 al valor más alto, 2 valor medio, 3 valor bajo 4, valor nulo 5 no ha participado y 6 no lo conoce. El promedio más cercano a una valoración favorable fue para el servicio de bibliotecas con una media de 1.57, siguiendo el Centro de Cómputo con 1.83, Auto aprendizaje con 1.89 y finalmente el servicio de Laboratorios con 2.14. (Ver figura 3)

Un aspecto nos lleva a conocer las principales causas de reprobación según la opinión de los participantes, observándose que la falta de interés es una de las causas más frecuentes, pues más de 400 estudiantes refirieron esta causa, seguido de la falta de motivación con 311, la mala relación entre profesores y alumnos con 251, así como la consideración de que las asignaturas del plan de estudios les resultan demasiado teóricas (228). (Ver figura 4)

En cuanto al grado de satisfacción con el plan de estudios, el profesorado, los directivos y administrativos, como un elemento para analizar su participación en la formación y desempeño de los estudiantes, se utilizó una escala tipo Likert otorgando una calificación de 1 al grado de satisfacción mas alto y 4 que es la calificación mínima otorgada (insatisfacción). De esta manera, el plan de estudios es el mejor valorado con una media de 1.63, seguido del personal directivo con 1.84, el profesorado con 1.84 y por su parte  el personal administrativo obtiene la calificación más baja 1.92, lo cual coincide con los resultados de otros estudios realizados en nuestra institución. (Ver figura 5)
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Conclusiones
Dichos resultados reflejan la necesidad de identificar y atender a aquellos estudiantes que presentan mayores dificultades mediante becas o apoyos en los pagos de inscripción, transporte y material escolar, de manera que estas acciones les permitan culminar sus estudios; evidencian la necesidad de que las áreas universitarias correspondientes fortalezcan los programas que tienen una menor valoración generando acciones para que estos programas estén a la luz de todos los estudiantes y brinden mayores beneficios. Asimismo se pudo apreciar que según la opinión estudiantil las principales causas de reprobación recaen en cuestiones personales, pues ellos mismos reconocen la falta de interés y motivación para los estudios. 

En general los servicios académicos en la UAEH son bien valorados y el grado de satisfacción de los estudiantes con los planes de estudios, el profesorado y el desempeño del personal directivo y administrativo se encuentran entre una valoración alta y media, cuestiones que representan una fortaleza para nuestra institución, sin embargo exigen seguir en el camino de la mejora continua.

Ahora bien, a partir de estos resultados, se puede notar la utilidad del EsEstySa como un instrumento de evaluación que permitirá identificar las áreas de oportunidad, su importancia la encontramos en el uso de estos datos para la detección de necesidades económicas, de atención psicopedagógica, reorientación de programas de apoyo, fortalecimiento de servicios académicos, realimentación de planes y programas, entre otras estrategias que deban generarse para apoyar el desempeño y la mejora institucional.

Como se mencionó con anterioridad este tipo de estrategias se han convertido en una necesidad al tener grandes alcances y fundamentar la planeación y evaluación institucional, por lo que en este sentido la idea de compartir este trabajo, recae en la importancia de que cada vez sean más las instituciones que incorporen estas estrategias como parte de sus acciones y refrendar nuestro compromiso con la calidad.
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